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1 Aufgaben und Organisation
1.1 Im Allgemeinen

Das zweite Téatigkeitsjahr der kantonalen Ombudssier nicht nur sehr reich an Anfragen, sondechaghr
lehrreich. Im bertcksichtigten Zeitraum wurde dexdihdtor 62 Mal in Anspruch genommen. Drei Fallelsam
1. Januar 2019 noch offen und drei Félle waren 2@th offen gewesen. Somit hat der Mediator 65 @gen fur
eine Mediation fur Verwaltungsangelegenheiten bdaknalso 1,5 Mal so viel wie im Vorjahr (43).

Wie bereits letztes Jahr war der Mediator gemasb®fiir etwas mehr als die Halfte der Falle nicldténdig. 2018
waren dies, neben den Anfragen, welche die Gemegfdigden betreffen, Anfragen zu Konflikten zwischen
Privatpersonen oder Konflikten mit der Justiz, idantonspolizei, der Arbeitslosen- oder Invalidersigierung, den
Krankenkassen oder dem freiburger spital.

1.2 Offentlichkeitsarbeit, Kommunikation

Die kantonale Ombudsstelle ist der breiten Offehkeit noch weitgehend unbekannt. Fir gewisse lieiraf
Bereiche und Bildungskreise ist sie hingegen istast. Die wichtigsten Kommunikationstatigkeitenmera2018:

>  Aktualisierung der Websiten{tp://www.fr.ch/mediatioh

> Interview inLa Libertévom 23. Januar 2018ifps://www.laliberte.ch/news/regions/canton/at@-un-
probleme-avec-l-etat-424 7915

> Interview flr eine Masterarbeit im StudiengdPjitiques et management publi¢MP) des IDHEAP der
Universitat Lausanne, Uber die Institution des Odsimanns

> Beitrag am Dialog Santé-Justice zum Thema Querutaganisiert vom Amt fir Justiz, am 19. April 2018

2 Tatigkeit des kantonalen Mediators
2.1 Die Dienstleistungen des kantonalen Mediators

Der Mediator kann von jeder Blrgerin oder jedemdeiirjeder nattrlichen oder juristischen Persoey getler
kantonalen Behorde angerufen werden. In letzteraglirhBt sich die Praxis eingebtirgert, dass die Bihder
Buargerin oder dem Birger vorschlagt, den Mediaitozieschalten, falls diese/r es wiinscht.

Der kantonale Mediator bietet folgende Leistungen:

> Beratung und Information (ohne Treffen zwischen Barteien): Kurzes Gespréch, kurzer Briefwechset gdr
Treffen zwischen der Antragstellerin und dem Maatighhei dem dieser Erklarungen und Vorschlage ptésé
die zu einem besseren Verhaltnis der Antragsteliariden Behdorden fihren und es dieser erlauben, di
Angelegenheit ohne weiteres Eingreifen des Mediat@iterzufiihren.

> Vermittlung / Pendelmediation (ohne Treffen zwigctklen Parteien): Erstes Gesprach zwischen der
Antragstellerin und dem Mediator, das erlaubt,Aliérage zu klaren und ihre Zuléssigkeit zu ermittéVenn
der Mediator beschliesst, die Angelegenheit zueprjiinformiert er die anderen Parteien und gibeihdie
Moglichkeit, sich zu aussern; daraufhin stellt en $achverhalt fest, erkennt die Ursachen der 4afuad
dient anschliessend als Vermittler, um eine einefemmiiche Losung zu findénDafiir unterhalt er sich
abwechselnd mit den Parteien, die sich nicht meffe

> Mediation (mit Treffen zwischen den Parteien): salbtig schlagt der Mediator den Parteien ein €retfnter
seiner Leitung vor, das ihnen erlauben soll, zthaedeln und eine einvernehmliche Losung zu fin@éese
Leistung ist die seltenste, was sich auch bei deer@n Mediationsdiensten oder Ombudsméannern iwe&zér
Stadten und Kantonen beobachten lasst.

! Gemass Artikel 12 Abs. 1 Bst. a) OmbG.
2 Gemass Artikel 12 Abs. 1 Bst. b) OmbG.
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Je nach Angelegenheit kénnen eine oder mehrer@idestleistungen dargebracht werden.

2.2 Einige Zahlen

Angesichts der Anzahl der Gesuche, kann es sicmhtérlich lediglich um Tendenzen und nicht umsagekraftige
Statistiken handeln. Einige Schlisseldaten solie dtigkeit 2018 im Vergleich zum ersten Jahr mechaulichen.
Die Anfragen der Studentin und des Studenten imtéd3H/Universitat sind in diesen Zahlen nicht aitém.

2.2.1 Anzahl Kontaktaufnahmen im laufenden Jahr

2017 2018
Ersuche insgesamt: 43 62
Von der Kantonsverwaltung 7 4
Von Birgern (M&nnern) 24 27
Von Birgerinnen (Frauen) 7 25
Von Unternehmen, Organisationen und Personengruppen 4 3
Von Paaren / Familien 0 3
Von Gemeinden 0 0
Andere 1 (Journalist) 1 (interner

Konflikt)

2.2.2  Geografische Herkunft

2017 2018
Saanebezirk 19 12
Sensebezirk 7 12
Seebezirk 4 5
Greyerzbezirk 4 7
Broyebezirk 3 7
Glanebezirk 1 2
Vivisbachbezirk 1 0
Ausserhalb des Kantons 1 8
Weitere / nicht identifiziert 3 10
2.2.3 Sprache der Anfragen

2017 2018
F 21 (50 %) 37 (60 %)
D 21 (50 %) 24 (39 %)
Weitere (Englisch) 1 1
2.2.4 Mittel der Anfrage

2017 2018
Telefon 25 (58 %) 35 (56 %)
E-Mail 11 (26 %) 8 (12 %)
Website 3 (7 %) 11 (18 %)
Direkter Kontakt 3 0
Post 1 6
Weitere 0 2




2.2.5 Betroffene Direktionen®

2017 2018
FIND 5 12
ILFD 5 3
EKSD 2 1
RUBD 2 7
GSD 1 5)
VWD 0 0
SJD 0 0
Weitere (KGV, ASS...) 3 2
Oberamter 1 0
2.2.6 Arten der Leistung (inklusive der offenen Falle vom Vorjahr?)

2017 2018
Fir die Anfragen, flr die der kantonale Mediator zustandig ist: 21 (49 %) 28 (43 %)
> Beratung und Information (ohne Treffen zwischen den Parteien) 6 5
> Vermittlung / Pendelmediation (ohne Treffen zwischen den Parteien) 5 15
> Mediation (mit Treffen zwischen den Parteien) 1
> Anfrage gegenstandslos oder gescheitert 6
> Offen am 31.12. 3
Nicht zustandig®: 22 (51 %) 37 (57 %)
>  Gemeindeangelegenheiten 8 17°
>  Bundesverwaltung, Behorden, die eine Bundesgesetzgebung ausfihren 2 !
> Richterliche Angelegenheiten, Polizei 5
>  Behorden, die einen eigenen Mediationsdienst haben (ODSB, Arbeitslosenkasse, HFR, 5

EGS, ...)

> Weitere 2 g®
2.2.7 Ergebnisse gemass Art. 20 OmbG (inklusive der offenen Falle vom Vorjahr)

2017 2018
Notwendige Auskiinfte (Art. 20.1a) 3 9
Einigung zwischen den Parteien (Art. 20.1b) 2 8
Scheitern oder Unmaoglichkeit (Art. 20.2) 3 5

Der Mediator macht weder eine statistische Erfagsuoth eine Auslegung der Dauer oder der Stundérdialer

fur seine Falle investiert; die Zahlen kénnen staxkieren.

% In einigen Féllen konnen mehrere Direktionen betroffen sein. Nur fur die Falle, fur die der kantonale Mediator zustandig ist.

* Fir das Jahr 2017 handelt es sich um 3 Félle.
5 Laut OmbG.

® Namentlich Duidingen: 6; Freiburg: 3; Murten: 3; Givisiez: 2 (Zahlen beinhalten gemischte Anfragen Kanton-Gemeinde). Die

Angelegenheiten betrafen den Sozialdienst, die Beistandschaften, die Steuern oder auch Bauten.

" 6 Anfragen zur Invalidenversicherung IV.
8 Davon Konflikte zwischen Privatpersonen: 5 ; Krankenkassen: 2.



2.3 Besondere Félle
2.3.1 Unzustandig

Fur mehr als die Halfte der Falle, die ihm unteitbtevurden, war der kantonale Mediator nicht zndig. In 17
Fallen waren die Gemeindeverwaltungen zustéandig.

2.3.2 Ausstand
2018 ist der Mediator nicht in den Ausstand getrete

2.4 Die Ergebnisse einer Mediation fir Verwaltungsa  ngelegenheiten

Unabhéngig von der Art der Leistung oder der Koraban der Leistungen, die dargebracht werden, migss
Mediation fur Verwaltungsangelegenheiten mindesgems/ermittlung von natzlichen Auskinften an detrbffene
Person fuhren (Art. 20.1 Bst. a) OmbG). Fur det, Baks der Mediator nicht zustandig ist, versechtie
antragstellende Partei zu den Instanzen und Dieflstg die ihr die notwendige Hilfe bieten konnamzufihren:
das konnen andere Mediationsdienste (z. B. Medimtiar Arbeitslosenversicherung, Ombudsmann der
Krankenversicherungen), Amter des Staates (z. Btd¢apolizei, Justiz, «Freiburg fir alle», Kommissfir die
Aufsicht Gber die Berufe des Gesundheitswesenglisn@/ahrung der Patientenrechte) oder private oder
halbstaatliche Dienste (z. B. der Rechtsdienstaeiburgischen Anwaltsverbandes, Caritas, Pro Setgsein.

Wenn die antragstellende Partei nicht in der Lagden Konflikt selbststandig zu I6sen, unterstdéertMediator die
Parteien in ihrer Suche nach einer einvernehmlitliesning; anschliessend halt er entweder die eszigtiigung
schriftlich fest (Art. 20.1 Bst. b) OmbG) oder &lk das Scheitern oder die Unmoglichkeit, eineidiing zu
erreichen, fest (Art. 20.2 OmbG).

Beim Abschluss der Mediation darf der Mediator Eatpdingen aussprechen (Art. 21 OmbG), was er 2Qifavial
getan hat.

2.5 Einige konkrete Beispiele
251 Fall 1: Strassenverkehrslarm
Ausgangslage, Anfrage

Herr A ist Eigentimer und wohnt in seinem Haus,gds in unmittelbarer Nahe einer stark befahrenen
Kantonsstrasse befindet. Weil er seit Jahren w@er Strassenverkehrslarm leidet, wendet er sitl2Ge2
regelmassig mit Anfragen an das Tiefbauamt (TBA&)n& Schritte haben jedoch nicht dazu gefiihrt, Bdsteres
Sanierungsmassnahmen ergreift, obwohl diese algendig erkannt werden. Herr A fuhlt sich weder tearden
noch respektiert, verspirt ein starkes Gefiuhl voltki¥ und hat das Vertrauen in den Staat, «desgerchungen
macht und sie nicht halt», verloren. Er ruft im feely 2018 den kantonalen Mediator an, in der Hof§puwass so die
Angelegenheit voranschreitet und schnell Larmregturigsmassnahmen ergriffen werden, da seine Gesitindh
dieser Situation beeinflusst wird.

M ediationsverfahren

Nachdem er Herrn A angehdrt hat, nimmt der kantoMadiator Kontakt zum TBA auf und erhélt die natdigen
Informationen. Er stellt fest, dass laut Berechmumdes Larmbeurteilungspegels durch das TBA, diente 2002
mitgeteilt wurden, die Immissionsgrenzwerte lbentielm werden. Damals gab das TBA an, dass
Larmschutzmassnahmen vor Ende 2012 getroffen wendssten. Spater wurde diese Frist verandert: Rigdhe
erhielten Zeit bis zum 31. Marz 2018, um das Kasgtnassennetz gegen Larm zu sanieren. 2016 scidugBA die
Verlegung eines larmarmen Belags auf Ende 20182@dr7 teilte es mit, dass die Ausfihrung der Baeiteh
warten misse, weil sie mit anderen Arbeiten inafieSektor, welche die Gemeinde vorgesehen hatbedikdert
werden musse.

Der Mediator schlagt dem TBA vor, personlich mitrieA in Kontakt zu treten oder ihn an seinem Wahaza



treffen. Der Vertreter des TBA hat schliesslich viétl Gewandtheit die Beschwerden von Herrn A abgeldie
Entschuldigungen des TBA prasentiert und die Sanadus technischen und juristischen Blickwinkeklden
konnen.

Ergebnisse und Empfehlungen

Der Vertreter des TBA unterbreitete Herrn A Larnugidrungsmassnahmen und einen Zeitplan. In Anbietoser
Geschichte des Dossiers hat das TBA seine Priemité¢u gesetzt und sich gegeniiber Herrn A verpdlichoch vor
dem Sommer einen lArmarmen Belag auf der betraff@tieecke zu verlegen. Die Bauarbeiten wurden gemch&s
versprochenen Zeitplan ausgefihrt und fihrten zereiofortigen und betrachtlichen Larmminderunggduvoh sich
die Lebensqualitat von Herrn A und seiner Nachbdiegbenfalls von dieser Massnahme profitiert habwarkant
gebessert hat.

Bei Abschluss der Mediation beurteilte der Mediatier Gesetzmassigkeit und die Angemessenheit daslichen
Handelns, gemass Art. 19.4 OmbG. Die Situationseifern rechtswidrig, da die Frist vom 31. Mar426ir die
Sanierung des kantonalen Strassennetzes nichtheiteye wurde. Er findet auch, dass die Kommunikaties TBA
zum Thema Strassenverkehrslarm lickenhaft war smde Blirgerinnen und Blrgern nicht einfach maatie,
Instanzen zu identifizieren, an die sie sich wendessten, und zu wissen, wie vorzugehen war. Delidfer hat
konkrete Empfehlungen zu diesen Themen formubiietfeilweise vom TBA umgesetzt wurden.

25.2 Fall 2: Verhalten eines Kaminfegers
Ausgangslage, Anfrage

Frau B beklagt sich tber das Verhalten ihres Kaegiefs: Er gebe ihr falsche Informationen Uber seine
Verpflichtungen, insbesondere Uber die Haufigkeitldstallationskontrolle, und verhalte sich unangssen. Sie
will verhindern, dass der Kaminfeger durch seinesgétungen bei den Arbeiten an der Heizungsanlelgaden
entstehen lasst, fur die sie anschliessend vibtisiglber aufkommen muss. Sie will die Frage déturg klaren und
mochte mit diesem Kaminfeger, dem sie nicht mehiraret und den sie «nicht mehr in ihrem Haus setitts,
nichts mehr zu tun haben. Sehr wiitend wendetdiensit einer Beschwerde an die Kantonale Gebaudebherung
und verlangt, dass die KVG den Kaminfeger wechsiizufrieden mit der Antwort der KGV ruft sie dearkkonalen
Mediator an. Gleichzeitig wendet sie sich an desBe und an den Dachverband Kaminfeger Schweiz.

M ediationsverfahren

Der Mediator nimmt Kontakt auf mit der KGV, um d8achverhalt festzustellen. Die KGV teilt mit, daksvohl es
ein Monopol gibt, die Eigentimer die Moglichkeitiea, selbst einen Kaminfeger auszuwéhlen; ein Rdaktauch
Frau B geltend machen kann. Bei den Fristen fuKdiatrollen hat der Kaminfeger, der die Heizungageh, die er
kontrolliert, kennt, tatsachlich einen gewissen tlangsspielraum. Die Unzufriedenheit der Antragstal entstand
also, weil die sich Parteien uneinig Uber die Hkdit der Kontrollen waren. Erschwerend kam hirdass in der
Firma des Kaminfegers organisatorische Schwierigkénerrschten, was zu noch langeren Wartezeitetefl

Der Mediationsprozess wurde etwas erschwert wedirerseits schwierig war, Frau B zu erreichenamikererseits
Verzogerungen bei der KGV auftraten (FeiertagenKinait, Ubersetzungsfristen). Das Treffen vor Qas
urspringlich vorgesehen war, um die Angelegentmgjemwungen und einfach zu I6sen, konnte deswegéh ni
organisiert werden. Wie mit dem Mediator besprochandie KGV anschliessend der Antragstellerirerin
formellen Entscheid mit Rechtsmittelbelehrung uhdeoGebihren zugeschickt, in dem der Name des neuen
Kaminfegers mitgeteilt wurde. Frau B hat sich nAbisprache mit dem Mediator dazu entschieden, keRekurs
gegen diesen Entscheid einzulegen.

Ergebnisse und Empfehlungen

Bei Abschluss der Mediation teilte der Mediator H&V gewisse Verbesserungsvorschlage mit: Wie Bimgen
und Burger ihre Ansprechperson bei der KGV besadeh konnen, wie sie den Birgerinnen und Burdem i



Rechte vermitteln soll und den Hinweis, dass Vetuwagsfristen, wenn sie sich in die Lange ziehemeriKonflikt
verscharfen kdénnen.

2.5.3 Fall 3: Finanzielle Unterstlitzung fir die Unterbringung in einer Einrichtung ausserhalb des
Kantons

Ausgangslage, Anfrage

Herr C wohnt im deutschsprachigen Teil des Kanfmasburg. Seine Schwester, Invalidin, wohnt seBQfh einem
Heim in Lausanne und als ihr Beistand erhalt ez &achnung Uber mehrere Tausend Franken vom
Sozialvorsorgeamt (SVA) des Kantons Freiburg, zusammit den Kosten fir die Unterbringung seinernggier.
Er versteht die Rechnung nicht: Die Berechnunged sbmpliziert, weil mehrere Finanzierungsquellgisteren
(Iv-Stelle und Kanton), die Tarife zwischen den kKaren unterschiedlich sind und die Rechtsgrundlagen
kurzem geandert wurden. Zudem wird die SituatiorHérrn C dadurch erschwert, dass einerseits dierer
telefonischen Kontaktaufnahmen mit dem SVA unfrbehblieben und andererseits das urspriinglicheefehr des
SVA auf Franzosisch verfasst war. Schliesslichlegréeinen Zahlungsbefehl, weil er die Rechnuradpinbezahlt
hatte, da er zunachst die Situation klaren wollte.erstes wendet er sich an den kantonalen Meadig® Kantons
Waadt, da er wahrend all der Jahre in erster lemteder waadtlandischen IV-Kasse und dem Heim imslaane zu
tun hatte.

M ediationsverfahren

Der kantonale Mediator des Kantons Waadt nimmtieih Mediator Kontakt auf, um zunachst zu klarerr, fine
diesen komplexen Fall zusténdig ist. Sobald diétgeist, kontaktierte der Mediator das SVA, unm@&achverhalt
festzustellen, und bittet es gleichzeitig daruns, darfahren einzustellen, gemass Art. 14.3 OmbG.

Die Unterredung mit dem SVA erlaubt es dem Medjal@ Situation, die Rechtsgrundlagen, das
Verwaltungsverfahren und die Rechte und Mdglictdteiton Herrn C zu erkennen. Er fasst den Stan®ithgie und
die Mdglichkeiten, die sich Herrn C fiir das weitsfrfahren bieten, in einfachen Worten zusammen.

Ergebnisse und Empfehlungen

Nachdem Herr C die Antworten auf seine Fragen vdtA 8nd die Erlauterungen des Mediators erhalten hat
bezahlt er die Rechnung, was die Mediation beendet.

In seiner Bewertung hebt der Mediator einige kleiadministrativen Fehler» hervor, wie die
Kommunikationsprobleme und das Fehlen einer Zalslnisgyyauf der Rechnung. Das SVA hat diese klefpenler
selbst erkannt, hat sie korrigiert und sich beirdl€ dafiir entschuldigt. Deshalb hat der Mediatn& Empfehlung
abgegeben.

Dieser Fall zeigt die verschiedenen Rollen des Bteds gut auf, die er ausgetbt hat, namentliclBd@ehungen
zwischen Burger/in und Verwaltung zu erleichterd dre Entscheide der Behérde verstandlich zu machen

254 Fall 4: Sprache einer Stellungnahme der kantonalen Amter
Ausgangslage, Anfrage

Herr D, deutschsprachiger Bewohner von Gurwolgheein deutschsprachiges Baubewilligungsgesuskhiimer
Gemeinde ein. Das Verfahren wird auf Deutsch géfignrerhalt die Stellungnahmen der kantonalen Aanié
Deutsch, ausser denjenigen des Amts fur Kulturgit&A) und des Amts fiir Mobilitat (MobA). Mit der
Argumentation, dass die Gemeinde Gurwolf mehrisgittieutschsprachig sei, verlangt er von diesen Angime
deutsche Ubersetzung der Stellungnahmen. Da datsggischieht, wendet er sich an den kantonalena#adi

M ediationsverfahren

Nachdem er die Anfrage gepriift hat, wendet sich\ietiator an die betreffenden Amter, um ihre Meigun
horen. Als erstes studiert er die anwendbaren Regalridlagen. Die Verfassung des Kantons Freibung 16. Mai
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2004 besagt in Art. 17.2: «Wer sich an eine fur g@mzen Kanton zustandige Behorde wendet, kannrdobey
Amtssprache seiner Wahl tun». Auf administrativeelie hat Herr D sein Baubewilligungsgesuch alsotngissig
auf Deutsch eingereicht.

Was die Sprache eines Verwaltungsverfahrens higtifio der Sprache, in der ein Amt seine Stellahgmen und
Entscheide verfasst, so gelten die Regeln der &r88-40 des Gesetzes uber die Verwaltungsrecaggp{VRG),
die besagen: «Hat das Verfahren eine territorialknfipfung, so wird es in der oder den Amtsspractezn
Gemeinde durchgefihrt, in der sich der Gegenstasd/érfahrens befindet».

Gurwolf ist eine zweisprachige Gemeinde. Sie wadbjch auf administrativer Ebene als franzdsisclobjgea
Gemeinde des Seebezirks erachtet, wie es in denbatk der Gemeinden des Amts fiir Gemeinden vetbéfiet
wird.

Somit ergibt sich, dass in diesem Fall das KGA dasl MobA ihre Stellungnahmen rechtmassig auf Fieiseih
verfasst haben und auf die Anfrage des Antragsssatiicht eingehen missen.

In diesem Fall haben Verspatungen, die durch arftiéoetaten oder durch krankheitsbedingte Absenagarsacht
wurden, zu Nachlassigkeit und weiteren Verzégernrgggiihrt, was Herrn D verstandlicherweise nochmelkiert
hat.

Ergebnisse und Empfehlungen

In der Praxis liefert das MobA auf Anfrage der Axgstellerin oder des Antragsstellers gerne eintsdee
Ubersetzung seiner Stellungnahme, was es in di€séirauch getan hat.

Nach einer anfanglichen Verweigerung hat das K@, ither weniger Mittel verfiigt, im Rahmen der Média
akzeptiert, die Zusammenfassung seiner StellungaatuhDeutsch zu lbersetzen.

Die beiden Amter sind somit auf die Anfrage voniddd eingegangen und haben die Situation zur Zignéeit des
Antragsstellers rasch gelost.

Die Sprachenfrage ist ein heikles Thema im Kantaibkirg. Es ist natlrlich wichtig, dass die Vernwatjspraxis
sich im gegebenen rechtlichen Rahmen bewegt. Diiesergt, dass Blirgerinnen und Birger kein Rechtuflar
haben, ein amtliches Dokument in der offizielleme&pe ihrer Wahl zu erhalten. Fir ein kantonales istres ein
rechtmassiger Grund, ein Dokument in der entspratgre Amtssprache zu verfassen; nur diese ist anein
Verfahren massgebend.

Nichtsdestotrotz bedeutet dies kein Verbot firvewaltung, eine Ubersetzung zuzustellen. Tatséchdrachtet der
Staatsrat die Zweisprachigkeit als einen gewichtigerteil fir den Kanton, der ausgebaut werden miissen
politischen Willen diirfen die Amter in ihrer Vertiahgstéatigkeit nicht ignorieren.

Die Empfehlungen des Mediators in diesem Fall kzmtedass sobald eine Ubersetzungsanfrage fiir die
Partnersprache eingegangen ist, die Amter, im Ralgimes kundenorientierten 6ffentlichen Dienstesdée
Anfrage der Birgerin oder des Birgers folgendererasngehen kénnen:

> Uber die anwendbare gesetzliche Grundlage infoemiand erklaren, dass die Blrgerin oder der Bikgier
Recht auf eine Ubersetzung hat;

> prazisieren, dass nur die Stellungnahmen und Eeitdelin der offiziellen Sprache massgebend sind;

> auf die Anfrage eingehen und verhandeln, welcheaeTeder Textfragmente (z. B. eine Zusammenfassung)
Ubersetzt werden sollen, und welche Frist fiir dierfdetzung zugestanden wird.
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255 Fall 5: Konflikt zwischen einer Stiftung und einer Direktion des Staats

Dieser Fall, der Ende 2018 noch nicht abgeschlassemnird hier als Beispiel fir eine Mediation flr
Verwaltungsangelegenheiten und die Prinzipiensiideiten, genommen.

Ausgangslage, Anfrage

Eine private Stiftung, die von einer Direktion d&sats finanziert wird, befindet sich seit 201 7Konflikt mit
einem Teil des Personals und den Gewerkschaftemaielt sich also um einen Konflikt, der in Verhing mit
dem Arbeitsverhaltnis steht.

Im Dezember 2017 beschliesst die Direktion, diedigtrUberwachung dieser Stiftung zustandig istAidit in
Auftrag zu geben. Es folgt eine Zufriedenheitsugdraei den Angestellten durch eine externe Firriaa, d
verschiedene Empfehlungen ausspricht. Fur die Umasgtdieser Empfehlungen einigen sich die Direktind die
Stiftung darauf, eine externe Begleitung zu beagén.

Im Herbst 2017 wendet sich der Stiftungsrat ankdgrtionalen Mediator, da er Schwierigkeiten hat) anit der
Direktion auf eine externe Begleitung zu einigenvé&rsteht die Rolle der Direktion nicht und bittietn Mediator,
diese Rolle zu klaren und insbesondere dabei Zarhalass sich beide Parteien auf die externe Begdeeinigen
kénnen, um endlich mit den organisatorischen Mdssea vorwarts machen zu kénnen.

M ediationsverfahren

Wie Ublich klart der Mediator zunachst, ob diesdrAge in den durch das OmbG definierten Zustandligfxereich
fallt. Dafiir wendet er sich nach der Anrufung dudem Stiftungsrat an die betroffene Direktion urttebdiese
aufzuzeigen, auf welche gesetzliche Grundlageichessiitzt und in welcher Rolle sie agiert. Diedhkiion aussert
daraufhin Zweifel an der Zustandigkeit des kantendlediators in dieser Angelegenheit, beantwotiet &otzdem
seine Informationsanfragen.

Die Analyse der gesetzlichen Grundlagen flhrt dexdistor zum Schluss, dass die Direktion als Aufstebhdrde
agiert und dass die Stiftung, eine juristische &rerals Burgerin gesehen werden kann, da sie iBelEehung zur
Behorde keine Wahl hat. Entsprechend erachtetlerads zustandig und beschliesst, fortzufahretedireinen
Rahmen fest, definiert die Vorgehensweise und imiert die Parteien. Insbesondere legt er den Umdieng
Mediation fir Verwaltungsangelegenheiten einzigdiafProblematik der Festlegung der externen Beeglgidurch
die Direktion und die Stiftung fest und schliessh&onflikt zwischen Stiftung und den Gewerkschageplizit aus.

Durch die Vermittlung des Mediators, der sich n@hdeiden Parteien separat trifft, einigen sichelguf die
Vorgehensweise fiir die Wahl. Gleichzeitig argunemiilie Direktion und teilt der Stiftung mit, dadsr Mediator in
einer solchen Angelegenheit nicht zustandig sdsEachend gibt sie an, mit dem Vergleich mit détusg
fortfahren zu wollen, ohne die Anwesenheit des Mdteds. Da die Direktion nicht an der Mediationrietimen will,
schiebt der Mediator diese voriibergehend auf.

Die Frage nach der Zustandigkeit des Mediatonsiésit uninteressant: tatsachlich befindet sichStitung in einer
Doppelrolle, einerseits als kantonale Behdrdeydieden Behorden delegierte offentlich-rechtlichdgaben
ausfihrt, und andererseits als Burgerin. Zudensibhtdie Direktion als «Vermittlerin» im Konflikischen der
Stiftung und den Gewerkschaften positioniert.

Der Mediator gibt ein Rechtsgutachten in Auftrag, folgende Hauptfragen zu klaren:

Fallt die Mediationsanfrage der Stiftung an dent&aalen Mediator unter das OmbG?
Ist die Direktion eine betroffene Behdrde im Simoa Art. 2 OmbG?

Ist die Stiftung eine Blrgerin im Sinne von ArtObG?

Zusammenfassend, ist der Mediator fur diesen koaRkrall zustandig?

V V. V V

Ergebnisse und weiteres Vorgehen

Das Rechtsgutachten vom 14.2.2019, verfasst vaie$aarin Anne-Christine Favre, Direktorin des Zents flr
Offentliches Recht der Universitat Lausanne, kormndlen folgenden Schliissen:
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Es scheint, dass der kantonale Mediator fir Kotdliwischen einer privaten Institution, an die ritliehe
Aufgaben delegiert wurden, und deren Aufsichtsthéustandig ist, sofern die anderen formellen
Bedingungen des OmbG erfillt werden und die Irigiriun ihren Rechten und Pflichten betroffen ist.

Die Einheit, an welche die offentliche Aufgabe diele wird, befindet sich nicht in einem
Unterstellungsverhéltnis gegeniiber der Aufsichtébadn Sie besitzt somit alle Mittel, die einem
Rechtssuchenden zustehen, um seine Rechte geltetatizen, sei es vor Gericht oder beim kantonalen
Mediator, dessen Rolle es gerade ist, bei Falleawgreifen, die zu juristischen Konflikten fuhrémhten.

Da der Fall immer noch offen ist, hat der Media®ine konkreten Erwagungen noch nicht weiter ekilicund er
wird sie den Parteien zu gegebener Zeit mitteddierdings werden im folgenden Kapitel, inspirigdn diesem
Fall, einige allgemeine Uberlegungen vorgestellt.

3 Beobachtungen und Kommentare

3.1 Schwierigkeiten beim Verstandnis von Verwaltung  sverfahren

Die oben aufgefuihrten Félle zeigen, dass selbshwenFragen, die sich die Burgerinnen und Burggles, auf den
ersten Blick relativ «einfach» erscheinen, die preishenden Verwaltungsverfahren oftmals komplexsataver
verstandlich sind, insbesondere wenn die Entscheidmem Kontext getroffen werden, in den poliisc
Uberlegungen miteinfliessen (z. B. Strassenverkétms Konflikt zwischen Stiftung und GSD). Die Aibdes
Mediators besteht somit zunachst darin, die Siuat rechtlicher und technischer Hinsicht zu kiamden
ordentlichen Verlauf der Verfahren zu verstehea,Riechte und Pflichten der Biirgerinnen und Biirger z
identifizieren, anschliessend diese Informatiorertéren verstandlich zu vermitteln und ihnen ihre
Handlungsmdglichkeiten inklusive Vor- und Nachteitezustellen. Der Mediator, der kein Jurist istigm somit die
Verfahren selbst verstehen, um sie auf verstareliath und Weise erklaren zu kbénnen.

Den Behorden, denen die Verfahren «offensichtlefscheinen, da sie ihr Kerngeschaft sind, kantndtanz des
Mediators manchmal «lastig» erscheinen, da er mdrhlum die Situationen zu verstehen und die Ursades
Konflikts zu erkennen. Zudem verstehen die Behérdelnt immer, dass sich die Burgerinnen und Bldyech ihre
Handlungsweisen briskiert, missverstanden odet respektiert fihlen kénnen, das gilt sowohl bespalicher
Interaktion als auch im Schriftverkehr.

3.2 Die Konsequenzen und Folgen einer Mediation fir Verwaltungsangelegenheiten flr
die Behdrden

Die Funktion des kantonalen Mediators besteht eiclgén Teilen aus derjenigen eines «klassischertidtbes, der
seine Arbeit neutral und multiparteiisch ausibt darjenigen eines Ombudsmanns, der ein Urteil diger
Funktionsweisen der Behorden fallen muss.

Ab dem Zeitpunkt, an dem der Mediator sich dafiisgmeidet, eine Angelegenheit zu untersuchen,dend
Behorden verpflichtet, bei der Feststellung desh@erhaltes mitzuwirken (Art. 19 OmbG). Das erladéin
Mediator, die Anfragegriinde zu erkennen und abzigeh, ob eine Mediation zu einer Ubereinkunft &ithwiirde.
Die Mediation, in ihrer breiteren Auffassung, sétziner eine freiwillige Teilnahme der Parteien w@adas gilt
auch fir die Behorden, die somit die Freiheit halpght an einer Mediation teilzunehmen, und falglan ihrer
Position oder gar am entsprechende Verwaltungdwerfifesthalten kénnen (Art. 15 OmbG).

Unabhéangig von der Position der zustandigen Behdndevon der Leistung, die der Mediator erbringti{lKap.
2.1), untersucht letzterer in samtlichen FallenRigehtmassigkeit und die Zweckmassigkeit der Tatigler
Behdorde (Art. 18.4 OmbG) und fallt somit ein Urteiem die Behdrde sich nicht entziehen kann.

Die Beurteilung wird neuerdings der antragstellenBartei offen und transparent mitgeteilt, mit eikepie fur die
zustandige Behorde, in Ubereinstimmung mit der iBralke andere kantonale und kommunale Amter fudiktéon
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fur Verwaltungsangelegenheiten entwickelt habed,inorAnwendung des Grundsatzes der Transparenzsgem
Artikel 52 der Verfassung des Kantons Freiburg.

Die Empfehlungen hingegen werden nur an die Bemdnastergeleitet, um so die Verwaltungstatigkeiten
verbessern: Tatséchlich legt das OmbG fest, dasmesler Aufgaben der Mediation fur
Verwaltungsangelegenheiten itir Verbesserung der Arbeit der Behoérden beizutrtaDé&e Behorden sind frei, sich
an den Empfehlungen zu orientieren und Massnahmengzeifen oder nicht; das liegt in ihrer Verantiog.

3.3 Versuche, die kantonale Ombudsstelle zu instrum entalisieren

Es gab mehrere Félle, die sich durch eine versuokteumentalisierung — absichtliche oder nicher Mediation fur
Verwaltungsangelegenheiten auszeichneten.

Die Logik des Konflikts geht davon aus, dass eggeiitiigend Anstrengung und Druck mdglich ist, siepraus
dem Konflikt hervorzugehen, und dies auf Kostenadeteren Partei, die zwangslaufig, zu einem meér weéniger
grossen Grad, verliert.

Aber in eine Mediation einzutreten bedeutet, digikau andern, aufzuhtéren zu kampfen, die Offnuingsneuen
Raumes zu akzeptieren, seine Vorstellungen undtssdine Beschwerden zu hinterfragen, ja sogakzeptieren
und offen anzuerkennen, dass man sich nicht imienez gchtig verhalten hat. Die Absicht der Mediatist es, eine
Losung zu finden, bei der alle Parteien als Sibgevorgehen.

Unabhéngig davon, ob man Biirger/in oder Behérdelistnan Antragssteller/in der Mediation ist odieht) der
Eingriff des Mediators zielt stets darauf ab, eiS¢rategiewechsel vorzuschlagen, da die vorhelgisategien
offensichtlich von mindestens einer Partei als $&ilhg wahrgenommen wurden. Also ladt der Medidéau ein,
die Erwartungen, die Anfragen sowie die Vorgehemssveund die Art der Kommunikation zu hinterfragBre eine
oder die andere Partei kann sich dem, bewussturdiewusst, widersetzen und kann versuchen, dierdliiteung
des Mediators fiir ihre Sache und den weiteren Kamgfewinnen. Sie kann aber auch die Mediationhaigle, in
der Hoffnung, der Konflikt kdnne sich durch Kradskn, entweder weil die andere Partei nachgibtwdéder
Konflikt rechtlich und/oder politisch eskaliert, die Richtung eines Antrags auf ein Schiedsverfakioe einer
héheren Instanz.

Die Mediation ist eine der Methoden zur Konflikiligy; sie ist nicht die einzige und sie ist nichtriar passend. Es
ist demnach wichtig, dass der Mediator klar komraigni, was eine Mediation ist und was nicht. WemnRhrteien
also den Konflikt weiterfiihren wollen, kann der N&dr sie nur urteilsfrei dazu einladen, sich ttierChancen und
Risiken der verschiedenen Strategien Gedanken zhanaind ihnen anschliessend erlauben, sich natérbe
Wissen und Gewissen zu entscheiden. Insbesondereeveseine Uberlegungen den Behdrden mitteilerisich
seiner Aufgabe bewussten Behorden unbegriindete Vorwirfe zu erspéhen 1 OmbG).

Es ist wichtig darauf hinzuweisen, dass der Media@18 mehrmals angegriffen wurde. Ein Burger hat i
korperlich bedroht, was zu einer Anzeige bei daatanwaltschaft fihrte. Ein anderer Blrger hatritginem
Artikel in den Medien und in einem Leserbrief im&i Zeitung personlich angegriffen. In einem weiteFall wurde
die kantonale Ombudsstelle von gewissen ParteidarifMedienargumentation benutzt, was zu folgender
Schlagzeile in einer Zeitung fiihrte: «Eine Mediafidie verargert».

Diese Instrumentalisierungsversuche versetzenatitokale Ombudsstelle in eine sehr schwierige Laggde
Mediation einen sicheren Rahmen benétigt, in denMiliator den Prozess klar definiert und in derawdrdas
Vertrauen der Parteien zahlen kann, und das aitesimer gewissen Vertraulichkeit. Ohne diese uisslichen
Voraussetzungen, ist der Erfolg der Mediation sggféhrdet.

Die Mediation fur Verwaltungsangelegenheiten idbgh nicht nur eine Mediation im engeren Sinn. Biektion
des kantonalen Mediators besteht auch ddBurgerinnen und Birger in ihrer Beziehung zo Behorden zu
beraten unabhangig von der Position, welche die Behénd#er Mediation einnimmit.

Es ist wichtig, die folgenden Prinzipien zu erwahmdie der Mediation fir Verwaltungsangelegenheigmem
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Werkzeug fir das Funktionieren der Demokratie, zngde liegen:

« Jede Burgerin und jeder Burger, natirliche odestische Person, hat grundséatzlich das Recht, beim
kantonalen Mediator ein Gesuch einzureichen.

« Der kantonale Mediator, als unabhéngige Behdrdegenaiss dem OmbG, entscheidet, ob er eine
Angelegenheit prift oder nicht. Er macht dies basie auf der Beurteilung des Geltungsbereichs aels®
und somit der Kompetenzen des Mediators und aw#nirer abschétzt, ob die antragstellende Partengut
Willens ist, in die Mediation einzutreten.

¢ Im Rahmen des OmbG ist der Mediator grundséatzlelzastandig zu betrachten, da die Absicht ist,
Losungen auf kiirzeren und weniger kostspieligen&fleds durch Verwaltungsverfahren oder juristischen
Verfahren zu erreichen. Somit sollte der Mediatins Zustandigkeit eigentlich nicht gegeniber ager
Behdorden «rechtfertigen» missen. Ab dem Zeitpumkdem der Mediator beschliesst, eine Angelegenheit
zu priufen, muss die Behorde bei der Feststellusgsdehverhaltes mitwirken (Art.19 OmbG).

Einzig der Mediator kann formell eine Mediation fferwaltungsangelegenheiten abschliessen. DeriPaist es
freigestellt, an einer Mediation teilzunehmen; wsienicht teilnehmen, beendet das weder das \feriater
Mediation fur Verwaltungsangelegenheiten noch diduihg der Rechtsmassigkeit und der Zweckmassiglesit
Handlungen des Staates durch den Mediator nodM@ligichkeit, Empfehlungen abzugeben.

Die Umsetzung dieser Prinzipien bedeutet fir jedediator, die Werte der Multiparteilichkeit, Unalpigggkeit und
Neutralitat konkret auszulebén.

Die Neutralitatist ein Wert, der oft missverstanden wird. Neititbedeutet nicht die Abwesenheit von Meinung
oder Urteil seitens des Mediators, da er, wie aigsehen, die Rechts- und Zweckmaéssigkeit der Hagdiudes
Staates prifen muss. Neutralitdt des Mediatorsutetidie Abwesenheit von vorgefassten Meinungeiilsar was
eine «gute Losung» des Konflikts fir die Parteiémey Sie bedeutet ebenfalls, dass seine Schlussfiolgen und
Empfehlungen nicht von seinen politischen und peisiien Uberzeugungen beeinflusst werden: Sie wendgie
Respekt gegeniber den Vollmachten der rechtméssigtgten Behdrden verfasst.

Die Unabhangigkeitst das anerkannte Recht aller Burgerinnen und@&iidass ihre Anfrage von einem Mediator
behandelt wird, der keiner Verwaltungs- oder psiiien Behorde untergeordnet oder unterstellt @inicht von
Interessenverbénden beeinflusst wird. Sie zeigtdain, dass der Mediator nicht instrumentalisitden kann,
das heisst, dass jeglicher Versuch einer Einflussrauf die Art und Weise, wie er einen Fall behéindei es durch
die Parteien, die Antragsstellenden, die BehordienMedien oder die 6ffentliche Meinung, verhindeitd. Fir den
Mediator bedeutet das, einen Bescheid auszuspreskéare Vorgehensweisen vorzuschlagen und Emyiigein
abzugeben und dabei dussere Einflisse, Druck uwctitsfaele ausser Acht zulassen, ohne Angst zu hahen
verargern und ohne gefallen zu wollen.

Die Multiparteilichkeitbesteht darin, allen Parteien dieselbe Aufmerkséimttenselben Respekt und dieselbe Zeit
zuzugestehen, ohne Bevorzugung oder VorurteileliCathtet der Mediator darauf, nicht in zu nahemhéknis zur
offentlichen Verwaltung oder jeglicher vom Fall tadtenen Person zu stehen oder so zu erscheinen.

3.4 Kantonaler Mediator: eine «<nebenamtliche Tatigk  eit»?

2018 hat der kantonale Mediator zusatzliche Eriagpen sammeln konnen. Nach zwei Jahren im Amt ké&am k
festgestellt werden, dass die Austbung einer shtigien Aufgabe bei einem Beschéftigungsgrad vofoatder gar

? Siehe insbesondere, Guide des valeurs et principes déontologiques du Médiateur/Ombudsman et de ses collaborateurs, Association des
Ombudsmans et Médiateurs de la Francophonie AOMF, 2018.
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30 bis 40 %, wie es in der Ausschreibung der Steltgesehen war, unbefriedigendist

Tatsachlich erlaubt ein reduzierter Beschaftiguraggur punktuelle, kurze Interventionen, die siahkurzfristige
Lésungen konzentrieren. Obwohl diese Eingrenzudirienz in der Intervention erzwingt, so war éienktion
nicht als «Feuerwehreinsatz», also als ein purlktiehd kurzes Eingreifen, gedacht gewesen, sordtemichtiges
Werkzeug fir die Demokratie und fir das Funkticemeder Behdrden, wie es im Auftrag der kantonalen
Ombudsstelle vorgesehen ist.

Der reduzierte Beschéaftigungsgrad erlaubt es denidéte namentlich nicht:

« eine grosse Verfugbarkeit und eine gewisse Readtibigkeit bei der Ubernahme von Angelegenheiten zu
bieten;

« die besonders komplexen Félle griindlich zu behanatedl konstant zu Gberwachen (z. B. der Konflikt 20
zwischen dem LSVW und dem Imkerverein des SensdseXonflikte in Zusammenhang mit den
flankierende Massnahmen der Poyabriicke, anderel&renpélle);

« die Ursachen des Konflikts zu verstehen suchersyst&matische und begriindete Empfehlungen
auszusprechen, was im Grunde eine der zentralegeBah des Mediators ist;

¢ proaktiv Kommunikationsmassnahmen zu ergreifensame Funktion bekanntzumachen;
* eine Revision des OmbG einzuleiten;

» das nationale und internationale Netzwerk der Orspeionen zu pflegen;

e Uber systematische Supervision, Intervision undt®vieidung zu verfigen;

« sich mit den grundlegenden Fragen des Menschesranttder Ausiibung der Demokratie
auseinanderzusetzen (Chancengleichheit, Rassisnug u

¢ sich mit der Thematik der Whistleblower zu besdbéfi, wie es andere Mediatorinnen und Mediatoren
getan haben;

< sich mit den Auswirkungen der digitalen Strategi€die Beziehung zwischen kantonaler Verwaltung und
Bargerinnen und Blrgern zu befassen.

Die Erfahrung zeigt immer mehr, dass der Mediatohéufigsten als «Schalter fur Soziales» beanspwicti und
somit die Fragenden Uber die Dienste informieresandie sie beanspruchen kénnen. Das verlangeéis Wissen
tiber das Netzwerk von 6ffentlichen, halbstaatliched privaten Amtern und Dienstleistern auf komniena
kantonaler und sogar nationaler Ebene, um die Renspassend beraten zu kénnen.

Zudem wird ein reduzierter Beschéftigungsgrad fiie solche Funktion von vielen Personen und Amadsn
«unserités» wahrgenommen. Es sendet widerspriictligmale aus an die Blrgerinnen und Birger Ubereen
politischen Willen dieser Funktion, Uber ihre Egist und ihren Einfluss. Verglichen mit &hnlicherhBmlen in
anderen Kantonen oder Stadten, schwanken die Rénessourcen, bezogen auf jeweils 100 000 Bewohner,
zwischen 35 % (Kantone Zirich und Waadt) und 19(K&#nton Basel-Stadt). In Freiburg entsprechen @iécder
Stelle, fur eine Bevolkerung von 300 000 Bewohnemem Beschaftigungsgrad von 6 % auf 100 000 Beegh
also 6 bis 30 Mal weniger als bei den anderen Dsgziken.

Schliesslich verlangen die Zahl der gleichzeitifgoén Falle, die Komplexitat gewisser Falle undghwiichtige
emotionale Belastung, die mit der Arbeit einhergebin Mediator eine konstante geistige und emot®na
Verfugbarkeit, die schwierig standig aufrecht zinedten ist, da seine hauptberufliche Tatigkeit éenseine
Aufmerksamkeit verlangt.

Die Organisation des Biiros ist ebenfalls unbefgedd. Es ist Aufgabe des Staates, ideale Arbeitsgpedgen fiir
diese Funktion zu bieten: ein Blro an einem amthiestatigten Ort, unabhangig von der Kantonsveungltdas die

1% Es wird nicht quantitativ mit Uberstunden und Anzahl Ferientagen argumentiert, denn der Mediator {ibt seine Téatigkeit so optimal, wie es
die zur Verfligung stehenden Mitteln erlauben, aus.
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notige Vertraulichkeit bietet. Momentan kommt dienporéare Losung, die darauf basiert, dass der Mediaine
eigene berufliche Infrastruktur, ohne Gegenleistdeg Staates, zur Verfiigung stellt, um seine Awdgadyledigen

zu kénnen, an ihre GrenZénZudem miisste aufgrund der Zahl der Anfrageneitie kurze Beratung brauchen, ein
telefonischer Empfang oder ein Sekretariat in Béirgezogen werden, damit der Mediator sich auesei
Kerntatigkeit konzentrieren kann.

3.5 Perspektiven

Angesichts der Erkenntnisse, die nach diesen zwtireJahren der Existenz der kantonalen Ombulisgelonnen
werden konnten, stellt der Mediator dem StaatsatAhtrag, den Beschaftigungsgrad der Stelle atif@D% zu
erhohen und eine administrative Unterstlitzung garusieren.

Die mdglichen und erwiinschten Entwicklungen derkion konnen nur erreicht werden, wenn ein neuer
Arbeitsrahmen bei Ressourcen und Organisationdegjgwird. Bis dahin wird die kantonale Ombuddstiire
Tatigkeit unter den aktuellen Voraussetzungen wféiteen.

! Siehe Tatigkeitsbericht 2017.
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4 Schlussbemerkungen und Dank

Es ware dem Mediator unmdglich, seine Funktiondaitnétigen Professionalitdt auszutiben, ohne diershitzung
und den Ratschlagen seiner Kolleginnen und KolletgrKantone und Gemeinden. Ein besonderer Dartkageh
Christian Raetz, kantonaler Mediator des Kantonadi/dlir seine Verflugbarkeit und den kollegialerstausch.
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